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Abb. 5.6 Das chemische Potential
eines realen Gases. Fiirp — 0
erreicht 1 den Wert des idealen
Gases (angedeutet durch die hellere
Linie). Wenn die Anziehungskrifte
zwischen den Teilchen liberwiegen
(bei mittleren Driicken). ist das
chemische Potential kleiner als das
des idealen Gases: die Molekiile sind
.weniger fllichtig”. Bei hohem Druck
dominieren die Repulsionskriifte:

das chemische Potential ist dann
grofer als das des idealen Gases: die
Molekiile sind ..fllichtiger™.
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Abb. 9.2 Bei fortschreitender Re-
aktion (dargestellt durch eine Bewe-
gung von links nach rechts entlang
der Abszisse) dndert sich die Stei-
cung des Graphen der Freien Enthal-
pie. Im Minimum ist die Steigung
gleich null: das Gleichgewicht ist
eingestellt.
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